

Radim Kubeš : Absolutní, totální a blesková válka. Německá vojenská teorie mezi dvěma světovými válkami a její souvislosti.

Magisterská diplomová práce

Univerzita Karlova, Filozofická fakulta, Ústav světových dějin;

Praha, 2006, 135 s.;


Vždy jsem potěšen, když mohu hodnotit práci, která se pohybuje na hranici několik vědních oborů, neboť se domnívám, že toto střetávání a prolínání jednotlivých disciplín otevírá prostor pro nové poznatky. Kubešova magisterská diplomová práce „Absolutní, totální a blesková válka“ se vztahuje jak k německým a československým dějinám, tak k vojenské teorii. Budu-li volně parafrázovat autorovo vyjádření z úvodních stránek práce, tak jejím cílem je nejen shrnutí základních rysů bleskové války a jejich teoretické geneze, ale i pokus o vysvětlení výsledku druhé světové války, který byl podmíněn především ekonomickou převahou spojenecké aliance. Řečeno slovy Karla Heinze Friesera se závěru Kubešova textu : „...tankové operace německého blitzkriegu nejsou ničím jiným než útokem proti lopatkám větrného mlýnu hospodářského potenciálu“.

Struktura textu odpovídá autorovu záměru, tj. postupovat ve svém výkladu od metodologických podnětů, základní definice bleskové války, přes genezi principů přímé a nepřímé strategie – v této části studie Kubeš stručně resumoval základní teze von Clausewitze, Harta a Beaufra – analýzu podnětů první světové války pro vojenskou teorii, výkladu Fullerova konceptu bleskové války až k rozboru německé tvůrčí interpretace blitzkriegu, který je – podle mého soudu – obsahovým jádrem předložené diplomové práce. Autor do svého výkladu začlenil i kritickou analýzu představ Emanuela Moravce o charakteru budoucího válečného konfliktu z 30. let, včetně jejich komparace s názory dalšího čs. vojenského teoretika té doby – mjr. gšt. Richarda Wolfa. (Domnívám se, že právě tato kapitola s příslušným úvodem do konceptu bleskové války by měla být publikována ve sborníku Ústavu světových dějin FFUK „Dvacáté století“.)

Radim Kubeš se v mém semináři dějin 20. století nikdy netajil svým zájmem o teoretickou stránku vojenských dějin a k napsání diplomové práce přistoupil vyzbrojen rozsáhlými znalostmi relevantní literatury. Pokud se o českých historících tvrdí, že - až na malé výjimky - poněkud opomíjejí či bagatelizují teoretickou stránku svého vědního oboru, pak u kolegy Kubeše tato teze neplatí. Kladně hodnotím i dobrou stylistickou úroveň textu a kvalitně zpracovaný poznámkový aparát. Autor při svém výkladu nikdy nezapomněl na skutečnost, že vojenská teorie má i svoji odvrácenou tvář, kdy tahy a propočty na štábních mapách se mění v utrpení a smrt vojáků na reálném bojišti.

V závěru mého posudku lze tedy odpovědně konstatovat, že předložená magisterská práce Radima Kubeše odpovídá všemi svými parametry požadavkům, které jsou kladeny na finální opus absolventa Karlova učení. Proto ji také doporučuji i závěrečné obhajobě před státní zkušební komisí a navrhuji klasifikaci výborně !

V Praze, 5. září 2006


Prof. PhDr. Vladimír Nálevka, CSc